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Fóe bisericescă-politică. 
Ашіій Ш. Biaşiu 4 Martie i89& Numërulu 9. 

începutulu acţiunii 
(+) Alegëtorii români din cerculü 

Sibiului şi alu Nocrichuluî, ' pre cându 
scriemu acestea, suntu întruniţi în Sibiu 
spre a protesta în contra politicei ac
tualului guvernu în ceea ce privesce 
recepţiunea Ovreiloru, matriculele de 
statu şi căsătoria civilă. 

Cetitorii noştri cunoscu deja din 
colonele foii nóstre, ce primejdie potu 
fi pentru noi matriculele de statu şi 
căsătoria civilă. 

Rëmâne deci, să ne declarămu şi 
faţă cu recepţiunea Ovreiloru şi să arë-
tămu totodată, ce altă cestiune ar 
trebui să formeze obïectu de discusiune 
în tóte adunările alegëtoriloru români, 
cari se voru întruni în urma acţiunii 
începute la Sibiu. 

Re'cepţijmea_Oyrgiloru se póte_lná 
în ttóué întêTësurï. 

Dacă în causa recepţiunii Ovreiloru 
guvernulu voesce să asigure prin o 
lege specială eserciţiulu libëru alu reli-
giunii jidovesc! şi să aşede acesta reli
giune sub scutulu legii, noi nu avemù 
motivă, de a protesta în contra acelei 
legi, căci în faptă Jidovii şi astădji suntu 
liberi şi independenţi în eserciţiulu re-
ligiunii loru. Acesta religiune nu-i 
împedecă nici astăzi a se bucura de 
tóte drepturile civile si politice, pre cari 
le esercitézà locuitorii creştini ai ţerei, 
Din contră articululu de lege 17 din 
1867 a declaraţii pre Ovrei de egalii 
îndreptăţiţi cu cetăţenii creştini ai pa-

Feuilleton. 
— — 

Liturgia Jubilară a 
P. S. P. Leo ХШ. 

Roma, 20 Februariü 1891. 
Iubite amice! 

Ciue n'a luatu parte nici odată in ba-
silica s. Petru la o serbătore a Pontificelui, 
acela abia îşi va puté face o închipuire ni
merită despre sublimitatea serbătorii de ieri. 
Stau sub impresiunea acestei sublimităţi incă 
şi acum, cândù iţi făcu plăcerea de a-ţi 
descrie serbătorea acésta rară. Dar să nu 
aştepţi cumva o descriere, ce să corespundă 
pre deplina sublimităţii faptului. Nu aştepta 
delà mine unu lucru ca acesta, care trece 
preste puterile mele. 

Deja pre la 4 óre dimineţa se împo-
porară stradele Romei. Carële de tramway, 
omnibusurile, calesele închiriate şi carosele 
proprie ale fruntaşiloru alergau. într'unu 
şiru neîntrerupţii cu ospeţi cătră biserica 
cea mare şi se întorceau, ca eră să vină 
aducêndu ospeţi noi. Cetele peregriniloru j 
şi ale Romaniioru formau unù rîù, care j 

J triei nóstre în eserciţiulu tuturoru drep-
turiloru civile şi politice. 

A restringe pre Evrei în eserci
ţiulu libëru alu religiunii loru şi alu 
drepturiloru civile şi politice, ar însemna 
a lucra totu odată în contra programului 
naţionalii românii, care nu ţintesce la 
asuprirea cetăţeniloru de altă naţionali
tate, ci este basatu pre principiulu egalei 
îndreptăţiri a tuturoru naţionalităţiloru 
din ţară. 

Dacă însă guvernulu voesce să de
clare religiunea ovreescă de religiune 
„recepta'̂ —şi să aplice şi la acésta re
ligiune tóte favorurile, ce s'au făcutu 
aşa numiteloru „confesiuni recepté" din 
patrie, atunci avemu motive mari de a 
protesta în contra recepţiunii Ovreiloru. 

în casulu acesta s'ar introduce între 
religiunea creştină si religiunea ovreescă 
acela-şi raportu de reciprocitate, care 
esistă între diferitele confesiuni creştine 
recepté din ţară, şi prin urmare şi tre
cerea delà religiunea mosaică la reli
giunea creştina şi delà religiunea cre
ştină la legea mosaică s'ar regula prin 
articululu de lege 53 din 1868, care 
tractézà despre reciprocitatea confesiu-
niloru creştine „recepté" din patrie. 

Acesta ar fi unu favoru, care nu 
s'ar puté da Ovreiloru fără a se insulta 
religiunea creştină, şi fără a se vătema 
principiulu de naţionalitate. 

Sçiutîi este, că religiunea creştină 
este neasemënatu mai perfecta, decâtu 
legea mosaică, care nu a fostu altceva 
decâtu o pregătire pentru religiunea cre-

curgea fără întrerumpere cătră piaţa s. Petru. 
Aci la Intrarea cea largà a pieţei era postată 
miliţie italiană, şi poliţiştii opriau pre toţi 
cei ce nu se puteau legitima cu biletu pentru 
liturgia iubilară. Pre cei cu bilete la Intrările 
basilicei ii aştepta o altă controla. Aci erau 
postaţi membrii reuniunii catolice numite 
„Circolo din san Pietro" şi membrii reuniu-
niloru catolice de lucrători şi verificau bi
letele. La 6Va se deschiseră tribunele, şi 
mulţimea începu a le ocupa. Gendarmii pa
pali, îmbrăcaţi în uniforma loru de gală, 
susţineau, ordinea în basilicâ. Cu ceva după 
8 óre basilica era plină, de nu mal încăpea 
nimeni. Contele Vespignani, architectulü delà 
s. Petru, dădu la 8V a ordinulù, ca uşile să 
se închidă. Pre atuncia înaintea biserieeî 
mai eraű ca la 20,000 de omeni, cari aveaft 
bilete, dar nu aveau locu în biserică. Cei 
ce au ajunsu într'însa, erau preste 60,000. 

Până ce aşteptamu sosirea Papei, avui 
timpu de a arunca privirea încoce şi încolo. 
Confesiunea, intrarea la mormîntulu s. Petru, 
era împodobită cu cununi de flori şi cu lampe. 
Pre altariulu celu mare erau aşezate crucea 
şi cele şese sfeşnice' gătite după desemnurile 
lui Michel Angelo. Lângă altariu erau aşe-
4ate cele dóue sfeşnice mari ale lui Benvenuto 

ştină descoperită şi întemeiată de Dom-
nulu nostru Isusu Christosu. Cu venirea 
Mântuitoriului legea mosaică, cu carac-
tërulu ei localii, cu templulu din ïeru-
salimu, cu preoţia lui Aaronu, şi cu 
organismulu ei teocratică de statu, după 
dreptu a trebuitu să încete, făcendu locii 
religiunii creştine, care din natura sa 
fiindu universală, este menită pentru 
tóte popórele de pre suprafaţa pămîn-
tului. Prin urmare legea mosaică în
aintea unui creştinii n'are dreptu la 
esistinţă, dar din resóne de statu se 
pate tolera, şi i-se póté concede eserciţiu 
libëru, însă nu se póté tolera de o re
ligiune tocmai aşa de perfectă ca reli
giunea creştină, fără a se insulta acesta 
religiune; ceea ce într'adevëru s'ar în-
tîmpla, dacă tocmai aşa s'ar concede 
trecerea delà religiunea creştină la legea 

I mosaică, precum se concede astădî tre
cerea delà legea mosaică la religiunea 
creştină, sau delà o confesiune creştină 
la altă confesiune totu creştină. 

Religiunea creştină din natura sa 
este universală, aşa încâtu nu se re
stringe numai la o singură naţiune, ci 
o potu profesa tóte naţiunile pămîntuluî, 
fără ca prin acésta să fie silite a se 
desbrăca de caractërulu loru naţională 
particularii. 

' Din contră la Jidovi naţionalitatea 
şi religiunea suntu intimu unite şi in
separabile. Religiunea jidovescă adecă 
este religiune naţională, aşa încâtu cine 
trece delà religiunea creştină la re
ligiunea jidovescă, nu iese numai din. 

Celiini. Iu dosulu altariuluï în apsidă erau dóue tribune, una pentru corpulü diplomatico, 
ceealaltă pentru nobilimea romană. înaintea 
cestorű dóue tribune erau bând pentru epi-

'scopl. Eraű aprópe 300 de episcopi de faţă. 
înaintea acestora eraü scaunele cardinaliloru. 
Lângă cel patru stîlpî ai cupolei erau patru 
tribune pentru familia Pecci, pentru cântăreţi 
şi pentru cel ce erau anume invitaţi. 

Aiidiai tóte limbile lumii. în naea cea 
mare se îmbuldja poporulu asteptându cu 
nerăbdare sosirea Pontificelui. 

La 9 1/* sosi garda nobilă în uniformă 
strálucitóre şi se postă în şiru de amîndouë 
părţile altariuluï. Sosi apoi cardinalulu Mertei, 
răzimatu pre doi preoţi. Elu e forte bëtrânù 
şi nu putea lua parte în procesiune. Cu, 
ceva după 9 l/a aduseră pre Pontificele în-
capela preasfintei Eucharistie carea este în 
naea dreptă a basilicei. De acolo se duse 
în capela cea de lângă întrare, unde e aşe
dată una dintre cele mai renumite pietà. l) 
Partea asta a basilicei era închisă dinaintea 
publicului cu perdele de damastu. Acolo s'a 

') Aşa se numesce representarea sculptată a 
Preacuratei Fecióre, cum şede înaintea crucii şi ţine-
trupulu mortu ală Fiului seu dumnedeeseü. 
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sinulă bisericeî creştine, ci trebue 
să se lapede şi de naţiunea sa. De 
unde urmeză, că dacă s'ar concede 
trecerea creştiniloru la legea mosaică, 
Ovreiloră celoru preaputernicî prin 
avere şi posiţiunea loru socială s'ar da 
ansă a deebrăca pre o mulţime de 
cetăţeni creştini nu numaî de religiunea 
loru, ci şi de naţionalitatea lorii, ceea 
ce ar fi o vătămare a principiului de 
naţionalitate, care trebue să remână 
intacţii prin trecerea delà o religiune 
la alta. 

Âşa dară dacă statulu din cause 
întemeiate voesce să garanteze prin lege 
specială eserciţiulu libëru ală religiuniï 
ovreesci, noi nu vomă protesta. Dar 
dacă guvernulu voesce să introducă 
între religiunea creştină şi religiunea 
mosaică acela-şî raportă de reciprocitate, 
care esista între deosebitele confesiuni 
creştine din ţară, şi dacă în contra în-
văţătureî bisericeî creştine, care nu re-
cunósce de validă căsătoria dintre ună 
creştină şi ună ovreu, guvernulu voesce 
să delăture acesta impedimenta Introdusă 
de biserică, atunci datorinţa nostră de 
creştini şi de români este a protesta cu 
totă energia în contra politicei guver
nului „liberală'^ chiar şi în casulă cândă 
„liberalii noştri" delà „Gazeta" s'ar 
face focă, pentru că nu le admitemă 
doctrinele loră liberale, cu cari vrea 
să fericescă nemulă românescă în contra 
„obscurantismului" doctoriloră în teo-
logie v 

în sensulă acesta trebue, — după 
părerea nostră, — să se formuleze pro
testele, ce aă să le facă alegëtoriï ro
mâni în întrunirile sale, şi totă în în-
ţelesulă acesta trebue să protesteze şi 
membrii români aï congregaţiuniloră 
comitatense în proximele adunări din 
primăvara anului curentă. 

Dar după părerea nostră noi nu 
trebue să protestămu numai în contra 
recepţiunil Ovreiloru, a matriculeloră 

îmbrăcată Papa în ornatulă celu solemnă, şi 
de acolo a pornită procesia. 

Procesia o începu crucea patriarchală 
a Pontificelui, apoi urmară generalii şi pro
curatorii orduriloră călugăresci, apoi cape
lanii şi cameralii Sfinţiei Sale, după cari ună 
camerariă secretă purta în mâni tiara, co
rona cea întreită a Papiloră, apoi urmară 
cardinalii cu alaiulă loră. Eraă 37 cardinali 
în procesie. Nemijlocită înaintea Sfinţiei Sale 
mergeau principii Ruspoli şi Orsini, oficeril 
garde! sviţere şi patru gardişti din aceea-şi 
gardă purtândă patru spade mari. 

Sosi apoi Pontificele îubilară, purtată 
pre sedia gestatoria. Nu e cu putinţă a 
depinge cu cuvinte mişcarea, ce trecu cu 
Îuţela fulgerului prin mulţime, cândă se ivi 
lubilarulă. Mulţimea cea uriaşe se îmbuljia 
cătră procesiune, mi! şi mii de omeni mişcaă 
în aeră întru bineventare batistele, şi ca de 
o furtună resunaă boltiturele gigantice ale 
basilicei de strigătulă: Evviva! A fostă 
acesta ună momentă măreţă şi răpitoriă. 
Chiară şi cei ce aă venită aci conduşi numai 
de pofta de a vedé, trebuiaă vrendă nevrendă 
să îea parte la omagiulă acesta măreţă, ce 
biserica catolică îlă aducea locţiitoriulă lui 
Christosă. Acesta Ewiva! ce ieşia din jecï 
de mii de guri, era însoţită de sunetulă po-
sauneloră de argintă ale bisericeî s. Petru. 

Leo XIII, şi altcum palidă, în mo-
mintele acestea era asemenea unei statue 
de marmoră. Albeţa feţei lui sta să riva-
liseze cu odăjdiile lui albe ca néua. Numai 

de stată şi a căsătoriei civile, ci în 
modă legală trebue să ne ridicămă 
glasulă nostru şi în contra proiectului 
de lege despre salarisarea învăţătoriloră. 

Aci încă trebue să distingemă bine, 
ca să putemă judeca bine. 

Nu este intenţiunea nostră a îm-
pedeca ameliorarea salareloră învăţăto-
rescî, ci voimă numai să împedecămă 
pre guvernă, să nu folosescă acésta 
ameliorare dreptă pretextă spre a se 
amesteca în afacerile nóstre scolastice 
şi a-şi aroga dreptulu de a dispune 
asupra loru, care dreptă compete numaî 
confesiuniloră. 

De aceea protestele nóstre trebue 
să se îndrepte mai vîrtosă în contra 
paragrafiloră 9, 11 şi 12 din prolectulă 
acesta de lege. l) 

Folosindu-se de puterea, ce î-o dau 
paragrafil citaţi, Ministrulă de culte şi in
strucţiunea publică póte cassa cele mai 
multe şcole confesionale, şi pre ruinele 
loră póte ridica şcole comunale, cari 
precum scimă cu toţii, stau sub dispo-
siţiunea organeloră politice. Aceste or
gane, precum ne învaţă tristele espe-
rinţe din trecută, folosescă şcolele co
munale de mijlocă pentru descreştinarea 
şi desnaţionalisarea nostră, şi de aceea amă 
pecătui grea în contra religiuniï nóstre, 
câtă şi în contra naţiunii nóstre, dacă noi 
nu amă protesta în contra unul proiectă de 
lege, câre voesce a aduce asupra eape-
teloră nóstre unu desastru atâta de mare. 

Totă prin proîectulă acela se dă 
ministrului de culte şi instrucţiunea 
publică puterea de a puté, — în anu
mite caşuri, — să denumescă şi desti-
tuescă elă însu-şî învăţătorii delà şcolele 
nóstre confesionale. Pre calea acésta 
corpulü învăţăÎorescu se face depen
dentă delà ministrulă de culte şi in
strucţiunea publică, şi maî curendă ori 
maî târjiă ne vomă treji, că avemu în 

«) Vedï proïectulu de lege în Nr. 51 alu 
»Unirii« din 1891. 

ochii lui strălucitori, cu cari privia la oma
giile fiiloră sei, aretaă, că în trupulă lui mai 
este viaţă. Braţulă lui cela dreptă era ri
dicată şi împârţia binecuvîntarea. 

După ce ajunse la altariulă principală, 
îndată şi începu sfîntă liturgie. Nu a cân-
tat'o, ci a cetit'o în taină. La altariă ÎI 
serviaă ceremoniarulă şi opta canonici ai 
basilicei s. Petru. La începutulă sfintei li-
turgii cântară cântăreţii capelei Sixtine cân
tarea lubilate Deo omnis terra cu o melodie 
compusă anume pentru serbătorea asta. La 
Ofertoriă îşi puse Pontificele mitra pre capă 
şi-I serviaă archipresbiterulă basilicei cardi-
nalulă Ricci şi cardinalii diaconi Mazzella şi 
Verga. Pre timpulă consacrării eucharistice 
era îu totă biserica o linişte serbătorescă, 
întreruptă numai prin sunetele armonice, prin 
cari garda nobilă din înălţimea cupolei cu 
trimbiţe de argintă da ângeriloră şi ómeni-
loră semnală pentru adorarea jertfei tainice. 
Consacrarea a ţinută multişoră, că Pontificele 
era adâncită în rugăciune. Elă tremura de 
emoţiune, şi mie mi-se părea, că plânge. 
După consacrare cei 110 cântăreţi intonară 
Antifonulă Oleo sancto теѳ unxi eum. O altă 
parte a cântăreţilora, — 130 de băeţî -— 
era susă în cupolă, şi cântarea loră se po-
goria de acolo din înălţime ca o cântare a 
ceteloră ângeresci, pentru ca josă să se îm-
preuue tainică cu cea a omeniloră de pre 
pămîntă, cu a corului capelei Sixtine. Me
lodia era nespusă de mişcătore. Sfîntă li
turgie a ţinută până la 1 0 W 

sinulă bisericeloră nóstre ună corpă 
învăţătorescă, care nu lucră după in-
tenţiunile bisericeloră şi ale naţiunii 
nóstre, ci după intenţiunile, ce le ur-
măresee „idea de statu magiaru", care 
voesce magiarisarea tuturora nemagia-
riloră. 

Din aceste motive trebue să ne 
esprimămă părerea de rëu, că în pro
gramulă adunării delà Sibiü nu s'a pusă 
şi proîectulă de lege despre salarisarea 
învăţătoriloră. Acesta proiectă trebuia 
să fie obîectă de discusiune publică cu 
atâta mal vîrtosă, că este deja acceptată 
de comisiunile camerei deputaţiloră, pre 
cândă despre recepţiunea Ovreiloră, 
matriculele de statu şi căsătoria civilă 
încă nu avenul înaintea nostră proiecte 
formulate de guvernă, ci numaî enun-
ţiaţiunî singuratice, maî multă ori mal 
puţinii precisate. 

Sperămă însă, că ceea ce nu s'a 
făcută la Sibiu, se va face într'alte în
truniri, şi astfelă acestea voră avé ună 
caracteră de mal mare actualitate. 

Amă accentuată aceste lucruri, 
pentru ca dacă se face ceva pentru 
apărarea nostră, să se facă cum se cade, 
şi continuarea şi sfârşitulă să întrecă 
începutulă acţiunii. 

De ale peregrinajului. — Numai câteva 
sëptëmâni ne mai despartă de plecarea nostră 
la Eterna Cetate. 

Noi amă făcută tote pregătirile de lipsă. 
Amă comandată biletele şi Hôtelele' pentru 
toţi aceia, cari aă binevoită a ne trimite 
anticiparea de 50 fl. 

Din mal multe părţi ni-s'a esprimată 
dorinţa, ca să primimă participanţi la pere-
grinajă şi de aci ţncolo. în urma tractative-
loră întreprinse ne-a succesă a esopera ca 
termină din urmă pentru insinuare jiua de 
14 Martie n. 

Până la acela termină putemă deci să 
mai acceptămă insinuări. Binevoescă deci 
toţi aceia, cari aă de gândă a se alătura la 

După liturgie Sfinţia Sa se desbrăcă de 
odăjdii şi se rugă. Apoi se retrase într'una 
cortă mică şi sorbi acolo supă şi vină, ca să 
se întărescă pentru solemnitatea, ce avea să 
mai urmeze. într'aceea corulă cânta rugă
ciunea Sancte Michael Archangele. Apoi păşi 
lubilarulă eră la altariă, îşi puse mitra pre 
capă, se îmbrăcă în pluvială şi intona Te 
Deum-ulă cu vóce plină şi nefrântă de bă
trâneţe şi de oboséla dilel. Şi se începu 
cântarea acésta de preamărire, de laudă şi 
de rugăciune. După ună stichă cântată de 
coră rëspundea mulţimea cu stichulă urmă-
toriă. Nici odată n'am aujită o cântare ca 
acésta: era asemenea durduituluï unei fur-
tune. Şi cum nu? Dór o cântaă 60,000 
de omeni. Cântarea o sfîrşi Papa cu ru
găciunea prescrisă, ér apoi se sui pre sedia 
gestatoria. Corpulă diplomatică, trimişii estra-
ordinari ai puteriloră şi cardinalii îşi pă
răsiră tribunele şi scaunele şi se înşirară cu 
toţii înaintea Confesiunii. Acolo era o tri
bună mică. Papa îşi schimbase mitra cu 
tiara cea de argintă, carea i-a dăruit'o garda 
nobilă, şi acum îlă purtară pre sedia gesta
toria cătră tribuna acésta. Aclamări nesfîrşite 
îlă însoţiaă, şi elă le rëspundea cu binecu-
vîatări. Pre tribună aşedară acum ună trona. 
Pontificele se sui apoi pre tribună, şi totă 
mulţimea eăju în genunchi. Acum rosti Pon
tificele binecuvîntarea TJrbi et Orbi. Vocea 
şi acum ÎI era curată şi plină, dar ici colé 
trebuia Sfinţia Sa să întrerupă formula bine-
cuvintăriî cu câte o pausă scurtă. 
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societatea noştri, a ne trimite până la acelü 
timpu anticiparea de 50 ű. v. a., şi a ne in
dica totodată calea, ce şî-o аіедй, precum şi 
clasa pre care dorescu a căletori. 

Spre orientarea doritoriloru de a par
ticipa, Insemnămu din nou, că plecarea va fi 
din Budapesta delà gara resăritenă (személy
pályaudvar) în 27 Martie n. la orele 2.20 d. 
a, spre Fiume. în dimineţa dilei de 27 
Martie toţi calëtoriî voru avé o întîlnire la 
loculu, ce se va determina mai târdjă. 

Până la Roma societatea' întregă va 
merge împreună, şi va odihni câte o di în 
Fiume, Yenezia şi Florenza. Sosirea în Roma 
va fi Sâmbătă în 1 Aprile. 

Plecarea din Roma va fi tn 4 Aprile. 
Unii se vorü duce pre la Neapolu, unde voru 
petrece 2 dile şi se voru întorce pre la Genua 
şi Milano, petrecêndu câte o di în amîndôuë. 
Eră ceialalţî se voru întorce delà Roma acasă. 

Preţurile de participare suntu: Până 
la Roma şi îndereptă cu 6 ф іе întreţinere 
prin Hôtele: cl. I — 190 fl.; cl. I I — 158fl. 
Cuprindêndu şi Neapolulă cu 10 dile între
ţinere: cl. I — 226 fl.; cl. II — 185 fl. 

Rugămu deci încă odată pre ceî ce aă 
de cugetu să participe a ne trimite antici
parea de 50 fl. cu indicarea rutei şi a clasei, 
pre care dorescü a căletori. Terminulă celu 
din urmă e 14 Martie n. 

Biletele aü vaiere pre 60 de dHe. 
Celealalte disposiţiuni se voru face cu

noscute mai târdiu şi le voru puté afla că
letori! In Budapesta delà aranjatorulu călă
toriei. Cu deslucirï servimu prea bucurosu. 

Revistă bisericescă. 
Din Patrie. 

Conferinţa episcopescă s'a deschisă 
Marţi in palatulu primaţialu din Buda. 
Dintre membrii episcopatului numai archi-
episcopulu Samassa şi episcopii Pavelu 
şi Lönhardt nu s'au présentait! la con
ferinţă. Oblectulu conferinţei este : sta-
torirea textului pentru representaţiunile, 
ce va înainta corulu episcopescu la Papa, 

După binecuvîntare procesiunea porni 
îndereptă în Yaticanú totű pre calea, pre 
care venise. Mulţimea o- însoţia erăşi cu 
aclamări nesfârşite de Ewiva! 

Pre piaţa s. Petru susţinea într'aceea 
miliţia italiană ordinea. Nu-ti poţi închipui 
scena, cându după sfârşitulu ceremoniei lu-
bilare se aflară pre piaţă de odată ca la 
100,000 de omeni. 

Nu potă trece neamintita faptulu, că 
şi câţi-va membri de ai senatului italiană şi 
de ai casei deputaţiloră aă sciută să-şi câ
ştige bilete pentru locurile reservate, şi de 
acolo aă fostă martori la omagiulă însufleţită, 
ce-lă aduse lui Leo XIII lumea catolică. 

Aă cercată să facă o contrademonstraţie 
cu aceea, că aă aranjată subscrieri în raassă 
tn registrulă, ce e deschisă la mormîntulă 
lui Victoră Emanuelă In Panteona. Dar con-
trademonstraţia a fostă nespusă de slabă. 

Mal am să observă, câtă de delicată 
este guvernulu italiană şi msgistratulă Romei. 
Nu Papa, ci jecile de mii de catolici, Ro
mani şi străini, eraă în dreptă a aştepta, ca 
simţulă loră religiosă să întimpine macara 
din parte oficiosă respectarea cuvenită. Dar 
cu tote că era Duminecă şi o serbătore aşa 
de mare a bisericeî catolice, totuşi lucraă la 
regularea Tibrulul lângă puntea Sant'Angelo 
ca în ori care ф de lucru. 

Şi acum la revedere în Roma! 
Ală teu M. 

la regele şi la guvernul Representaţiu
nile voru fi provëdute cu subscrierile 
originale ale tuturora membriloru confe
rinţei. Totü în conferinţa acésta se 
ocupă episcopatulu şi cu politica bise
ricescă a guvernului şi cu cestiunea 
congrue!. 

Roma. 
Sfinţia Sa Leonü XIII în urma nu-

meróselorü primiri ale 'peregrinilorü s'a 
simţită în dilele trecute cam obosită, 
dară acum erăşi este restaurată. Contele 
Revertera a presentată Sânţiel Sale da
rurile şi o epistolă de felicitare delaMo-
narchulă nostru. între daruri se află şi 
o cruce de osă de elefantă împodobită 
cu briliante forte preţiose. „Osservatore 
Rom." scrie, că la primirea epistolei, în 
care se accentueză alipirea neclătita a 
familiei domnitóre faţă de S. Scaună 
apostolicu, a disă Papa, că capulă mo
narchie! nóstre se distinge prin o ^reli-
giositate deosebită. De aci urmeză, că 
Maiestatea Sa va promova cu statornicie 
sentimentele religiöse, cari suntă isvorële 
multora bunătăţi pentru biserică şi im
periu, în 27 Februariu a primită Sânţia Sa 
pre representantulă împeratului germană. 

Frância. 
în cercurile bisericesc! din Constan

tinopolă se vorbesce, că patriarchulă 
armeno-catoliciloru, Msgr. Azarian, cu 
ocasiunea petrecerii sale în Roma, ca de
legată şi din partea Sultanului spre a 
felicita pre Sânţia Sa Leonă XIII din 
incidentulă serbării lubileulu! seu episco
pescu, ar fi propusă din nou şi ar fi in
sistată la S. Scaună, să înfiinţeze ună 
patriarchată generală pentru toţi catolici! 
din Orienta. 

Revistă politică. 
Afaceri interne. 

Legea pentru îmbunătăţirea salare-
loră oficialiloră va întră în vigóre la 1 
Aprile a. c. Camera deputaţiloră des-
bate budgetulă ministeriulu! de agricul
tură. Ministrulă de agricultură Andr. 
Bethlen în vorbirea sa din 25 Febr. a 
desvoltatu dóue puncte importante ale 
programului seă. Celă dintâiă punctă 
este crearea arendilorü aşa numite mij
locii, esarendândă din dominiile statului 
câte 500—2000 jugere. Prin acésta se 
dă nascere unei clase a proprietariloră 
de mijlocă, şi statulu încă are mal mare 
folosù din administrarea în regie a do-
miniiloră sale. Altă punctă momentosü 
din programulă guvernului este cestiunea 
colonisăril. Anume guvernulu voesce să 
cumpere pămîntă, pre care apoi să-lă 
împartă între teren! pre lângă condiţiunea 
de a-hl rëscumpëra în rate. Prin acésta 
crede guvernulu, că va pune capetă emi-
grăriloră. Amîndôuë punctele acestea 
suntu de mare interesă, numai ar fi de 
dorită, ca la timpulă seu guvernulu în 
esarendărî şi colonisari să nu purcedă 
din motive politice, ci din îndemnulă 
curată de a promova binele cetăţeniloră 
fără deosebire de naţionalitate. 

Frância. 
Alegerea lui Jules Ferry de preşe

dinte alü senatului întregă presa francesă 
o consideră ca ună evenimentă de mare 
importanţă. Foile conservative consideră 
pre Ferry de rivală ală diu! Carnot. 
Camera là desbaterea generală a primită 
proîectulă de lege referitoră la darea 
pentru întreprinderile de bursă. 

Germania. 
Mişcarea agrară devine totă mal 

importantă. După cum anunţă fóea din 
Berlin „ Reichsanzeiger o deputaţiune a 
reuniunii agricole din provinţele ostice a 
presentată împeratului ună memorandu, 
în care se arată dorinţele agricultorilorü. 
împeratulă, fiindü de faţă şi ministrulă-
preşedinte şi celă de agricultură, a pri
mită deputaţiunea cu multă bunăvoinţă, 
dară a disă, că îmbunătăţirea sorţii agri
cultorilorü recere o pace îndelungată, spre 
susţinerea păci! e de lipsă o armată pu
ternică, dec! şi agricultorii vorü fi pentru 
întărirea forţei armate. 

La congresulü agricultorilorü, con
vocată pre 22 Febr. în Berlin, aü luată 
parte preste 10,000 de agricultori dm 
tote părţile imperiului. Congresulü do-
resce întărirea armatei, dară şi înflorirea 
agriculture!, şi fiindü că tractatele comer
ciale dintre Germania şi celealalte state 
aă produsă daune considerabile agricul
ture! germane, congresulü invită Reichs-
tag-ulü, şă respingă nouële tractate co
merciale. 

Anglia. 
Agitaţiunea conservatoriioru angli

can! şi a francmasonilorü contra bilulul 
Home-rule se continuă în mesura mare. " 
Marea loge Orangistă publică unü mani
festă, în care cere, ca Irlanda saü să fie 
incorporată cu totulă la Anglia, saü să 
se declare independentă, dară bilulü lui 
Gladstone la nici unü casă să nu se 
primescă. Adecă francmasoni!, car! se-
laudă atâta de multă cu libertatea, egali
tatea şi frăţietatea, respingü bilulü Home-
rule, uniculü mijlocă spre a împăca pre 
Ir! cu Anglia, şi ceru lucruri nerealisabile, 
căci la incorporarea completă s'ar opune 
morţişu Iril, ér la totala independinţă 
nu s'ar învoi nici unü Englesu. — Asquith, 
ministrulă de interne, a presentată par
lamentului unu proiectă de lege, prin 
care cere, ca pre unü anumitü timpă să 
se împedece crearea de noue beneficii 
bisericesc! anglicane în Wales. 

Oorespondinţe. 
Echo la luptele „Unirii". 

(Fine.) 

E posibilă, că greşelele aceste în tre
cută n'aă formată partea „Gazetei", saă tn 
casulă celă mal bună nu o aă formată în me
sura aşa mare ca astădi. E posibilă şi aceea, 
că atunci să nu fi fostă observate, sau nu 
observate aşa ca astădi, cândă publiculă ro
mânescă are o rutină şi ună gustă jurnali
stică la totă casulă mai fină şi mai greu de 
a-lă mulţămi ca în trecută. „Tempora mu-
tantur," şi nu e de invidiată omulă acela, 
care nu o scie acésta. înainte de acésta cu 
20—30 şi mai bine de ani se puteaă scrie 
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tn „Gazeta" lucruri neesacte, nedovedite, ne-
esistente, chiar şi fantastice despre biserică, 
fără temă de mare contradicere din vre-o 
parte, căcî controla ştiinţifică neîndurată, care 
nu cunósce decâtu alianţa şi amiciţia cu ade
verulă, atuncî era faţă cu „Gazeta" forte 
puţină. Atuncî sub aplaueulu publică putea 
vorbi „Gazeta" de „vechea datină de a ne 
aduna în fiesce care ană din preoţi şi mireni", 
de „vechea autonomie constituţională sinodală 
a bisericeî nóstre", de „biserica nostră con
stituţională în trecută", de „autonomia die-
cesană conformă canoneloră celoră 8 sinóde 
ecumenice". Viaţa nostră avea atuncî ceva 
puerilă în sine faţă cu „Gazeta". Publiculă 
mai totă forte uşoră şi fără esaminare scru-
pulosă credea, ce i-se spunea în „Gazeta". 
Óre aşa este însă şi acum ? Ore póte avé 
„Gazeta" speranţă şi astădî de a-se bucura 
de ună oraculă infalibilă în cele bisericesc!? 
Ore maî este, ce se scrie astădî în „Gazeta" 
despre lucrurile bisericescî, ună „noii me 
tangere" ? Grecii diceaă, c a scrutarea sciin
ţifică a unui obiectă se începe atuncî, cândă 
obîectulă pentru omă devine ună ггаѵцаотоѵ, 
ună ce, care îlă umple de mirare. Ună 
ггаѵиаотоѵ a trebuită să devină la noî ce-
stiunea, că dacă amă avută óre cândă „o 
veche autonomie constituţională sinodală", o 
„veche datină de a ne aduna în fiesce care 
ană din preoţî şi mireni", atuncî cum, prin 
ce cause, în ce împrejurări şi în ce modă 
aă putută peri aceste lucruri „vechî" tote, 
fără a lăsa urmă în biserica nostră? Şi pu-
nendă „Gazeta" de o lăture ca pre una, care în 
locă de a ne lirapedi cestiunea, numai ne-o 
întunecă, omeni iubitori de adeveră aă în
cepută a cerca pre airea după lucrurile 
acestea. Şi la ce resultată aă ajunsă? La 
resultatulă : că tote lucrurile acestea nu suntă 

. adevërurï istorice, ci nisce dorinţe pie nă
scute în timpulă maî nou în împrejurări şi 
din cause anumite, cari în publiculă mare 
aă îmbrăcată forma inocentă de legende. De 
unde istoria bisericeî nóstre nu este o de
generare delà lucrurile acestea la starea de 
astădî, ci o desvoltare din nisce stări cu 
multă maî precarie la starea multă puţină 
înfloritore de astădî. Şi în consecinţă, pon-
derândă starea bisericeî nóstre de astădî şi 
resultatulă acesta istorică, continuitatea des-
voltării nóstre cu trecutulă nu stă în con
tinuarea aberaţiuniloră acelora istorice escu-
sabile în trecută, neescusabile însă astădî, 
ci stă în căutarea firului istorică, care ne 
arată factorii şi elementele, ce aă produsă 
desvoltarea nostră de astădî ca pre o resul-
tantă de puteri istorice reale. De altă parte, 
dacă interesele bisericescî bine pricepute şi 
bine precisate poftescă în organismulă bi
sericeî nóstre instituţiunî noue cu funcţiuni 
noue şi factori noî şi din sinulă poporului 
credinciosă, a cărui putere până acum a 
remasă latentă nefiindă folosită, atuncî aceste 
instituţiunî şi aceşti factori aă să fie aşedaţî 
în organismulă produsă de desvoltarea de 
până acum ca ună noă nutremîntă spre a-i 
mări puterea şi viaţa, eră nu spre a-lă para-
lisa saă nimici ca pre ună ce străină de bi
serica nostră. Pre calea acésta îşi formeză 
astădî partea cea mai inteligentă din publi
culă nostru programulă desvoltării nóstre 
bisericescî, eră nu pre basa legendeloră, carî 
şi în 1893, de bună samă nu spre onórea 
nostră, mai potă figura în colonele „Gazetei" 
ca adevăruri istorice şi ca măsură în apre-
ţiarea bărbaţiloră noştri mari. 

Transformarea acésta, saă mal bine 
disă evoluţiunea, progresulă şi înseninarea 
acesta în consciinţa publică bisericescă „Ga
zeta" nu o cunósce, deşi nu i-ar trebui multă 
ostenelă, ca să o cunoscă. Ea a remasă cu 
30—40 de ani îndërëpta, şi aşa nu e mirare, 
că partea eea mai inteligentă a publicului nu 
este de acordă cu ea, eră ea se miră, cum 
e cu putinţă, că înainte de asta cu 30—40 
de anî era aplaudată pentru acelea-şî lu
cruri şi astădî combătută fără îndurare. însă 
tempóra mutantur, şi numaî „Gazeta" şi nu 
altuia e de vină, că nu o scie acésta. 

„Gazeta" e forte superată pre Doctorii 
în teologie, că nu se lasă şi eî a fi conduşi 
de legendele eî în ceea ce atinge trecutulă 
bisericeî. Dacă ar avé Insă adeverată dorinţă 
de progresă naţională, atunci ar trebui chiar 
din contră să se bucure, că s'aă aflată în 
biserica nostră totuşi tandem aliquando băr
baţi, cari aă strigată „Gazetei" : „Destulă să 
fie! Secululă ală 19-lea, „secululă luminiloră" 
se plecă spre apusă, şi ar fi genantă pentru 
noi, să întrămă în secululă ală 20-lea încun-
juraţi de întunereculă legendeloră." 

Eă cunoscă, aşi puté d ' c e i P r e ЩІ 
Doctorii noştri în teologie. Am eercată în 
adinsă să aflu, ce cugetă ei despre autonomia 
proviucieî mitropolitane. Şi potă să mărtu-
risescă cu consciinţa curată, că în toţi am 
esperiată o însufleţire mare pentru apë-
rarea autonomiei nóstre; ba maî multă! am 
esperiată o mândrie óre careva sântă de au
tonomia acésta a bisericeî, şi o dorinţă în
văpăiată de a o desvolta şi mai departe. 
„Unirea" de 2 ani şi mai bine este reflexulă 
curată, echo armonică ală însufleţirii, mândriei 
şi dorinţei acesteia a doctoriloră în teologie. 

Am cercată mai departe să aflu şi ideile 
doctoriloră în teologie cu privire la partici
parea elementuluilaică la afacerile bisericescî. 
Şi nu am aflată nici unulă, care să fie în 
contra principiului participării laiciloră la 
afacerile materiale şi culturale ale bisericeî. 
Unii din eî aă urmărită şi urmărescă cu 
atenţiune şi încordare desvoltarea bisericescă 
din totă Europa cultă, pentru ca fructele 
acestui studia sa le potă folosi şi aplica la 
desvoltarea nostră. Aceştia judecă ponde-
rândă împrejurările nóstre, studiândă spiritulă 
nostru publică bisericescă şi esaminându-lă 
cu spiritulă ţeriloră mai desvoltate, cumpë-
nindă factorii principali şi dătători de tonă 
în biserica nostră, esaminândă prejudiţiile 
din mijloculă nostru şi scăderile nóstre con
trase prin petrecerea îndelungată în desbinare, 
saă rëmase ca ereditate din periódele evolu-
ţiunii de până acum. Pre calea acésta şî-aă 
formată deja părere stabilă, solidă şi nesu
pusă fluetuaţiuniloră pricinuite de impresiunî 
momentane atâta cu privire la speranţele, ce 
le putemă lega de participarea elementului 
laică la afacerile bisericescî, câtă şi cu pri
vire la periculele, ce le póte ascunde în sine 
o atare participare, dacă ar lipsi condiţiunile 
cerute de însă-şî natura lucrului. Suntă 
aceşti bărbaţi cu multă mai maturi şi mai cu 
fundamentă în judecată, cunoscă puterile şi 
capabilitatea nostră multă mai bine, decâtă 
ca p. e. să se legene in credinţa naivă, că 
vomă scăpa de tote nëcasurile şi neajunsele, 
ce ne bântue, îndată ce elementulă laică va 
participa in mesura mai mare la afacerile 
bisericescî ca până acum. Nicî unulă din 
ei nu este aşa precipitată in judecată, câtă 
să credă şi astădî, că ună congresă biseri
cescă din preoţi şi mireni numaî decâtu ar 

afla isvorë destule pentru o subsistinţă cum 
se cuvine a clerului, şi pentru acoperirea 
multeloră nóstre lipse bisericescî şi scolastice. 
De altă parte nu ignoreză nici aceea, că 
dacă în afaceri bisericescî ar avé influinţă 
bărbaţi adăpaţi cu nisce principii aşa radi
cale şi demagogice, ca cele ale „Gazetei", 
atuncî în scurtă timpă biserica nostră cea 
pururea seriosă ar căpeta o faţă teatrală, 
câtă mai multă ar sëmëna cu o sectă de a 
mormoniloră, decâtă cu biserica unită, carea în 
doi secuii prin seriositatea ei maî multă a 
nobilitată naţiunea română, decâtă cum a 
făcută biserica românescă în ună lungă şiră 
de secuii înainte de unire. 

Cestiunea participării elementului laică 
în afacerile bisericescî în „Gazeta" nici nu 
fu studiată şi discutată nici cândă de tote 
lăturile şi în totă întinderea el cu gravitatea, 
profundimea şi seriositatea cuvenită. Până 
astădî ea este în colonele eî numai o teri' 
dinţa, va să dică: ună amestecă neregulată 
şi fără simetrie de dorinţe neprecisate, sco
puri nu de ajunsă prevëdute, lupte fără plană 
definită, unite la olaltă în o unitate mecha-
nică, în unăjsincretisniă confusă. Până astădî ea 
în „Gazeta" nu s'a ridicată la valórea unui 
idealu, în care tote dorinţele, scopurile şi 
luptele să formeze o unitate organică, o sin-
tesă curată şi deplină, ce ca atare străbate 
totă consciinţa nostră publică bisericescă. 
Căcî cu ună noră de frase compuse în ter
mini ^bombastici şi largi câtă ună orisonă din 
vîrfulă muntelui, ea „fatală", „totală", „in
fernală", semnulă cugetării tulbure copilăresc!, 
carî atâta de desă îi întimpinămă în „Gazeta", 
nu se discută, ci se încurcă o atare cestiune. 
Ce să mai djcemă apoi de o discusiune se
riosă, cândă umblă să mai încurce cestiunea 
şi bărbaţi altcum meritaţi pre alte terene 
ca dlă N. Densuşană, care însă nu portă 
nici o sarcină a bisericeî, şi care tăiată cu 
totulă de biserică nici nu mai practiseză 
viaţa bisericescă, nici nu mai e membru viu 
ală bisericeî. Şi totuşî şi dînsulă voesce să 
aîbă cuvîntă în cestiunile nóstre bisericescî, 
nu istorice, ci actuale. Şi pentru ce? Pentru 
că din întîmplare şi dînsulă e botezată gr. 
catolică. Din modulă însă cum tracteză 
dînsulă cestiunile actuale bisericescî, se vede, 
că pentru dînsulă biserica n'are mai multă 
valóre decâtă o instituţiune naţională trecë-
tóre, bună-oră ca p. e. o societate pentru 
înfiinţarea unui teatru românescă, ori o so
cietate de agricultură. De sublimitatea, de 
natura transcendentă a bisericeî, de puterea 
şi influinţă grandiosă, ce o are ea asupra 
sufleteloră, şi pre care nimica altceva nu o 
póte suplini, dînsulă n'are nici idee. 

Lipsindu-î aceste dlui Densuşană, îşi 
póte câştiga, ce e dreptă, merite frumóse 
prin aflarea de documente istorico-bisericesc! 
de valóre, ÎI lipsesce însă deplină privirea 
curată în evenimentele istorice ale bisericeî şi 
prin aceea şi judecarea dreptă şi după me
rită a acelora. Şi aşa póte fi ună chronistă 
bună, însă ună istorică slabă, ună adună-
toriă diligentă de documente, însă ună prag
matică necapabilă. Numai aşa ne putemu 
esplica paradoxulă, că dînsulă s'a provocată 
la condiţiunile puse Mitropolitului în sinodulă 
electorală din 1868, fără a aminti nici cu 
ună cuvîntă, că tote lucrurile istorice, pre 
cari se baseză acele condiţiunl, suntă false, 
fictiţii şi imaginare. Celui ce atunci s'a pro
vocată la ele, i-se póte ierta, căci acela ne
fiindă istorică, nu s'a putută ridica preste 
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legendele timpului sëu, ce-ş! câştigaseră unü 
nimbă óre care de sanctitate. Ba li-se póte 
ïerta şi altora maî târdiî, carî s'au mat pro
vocată la ele, ca pentru esemplu compunë-
toriï memorandului delà Gherla din 1882. 
Cu greu se póte Ierta însă unui omü de va-
lórea dluî Densuşană, care a resfoită binişoră 
prin istoria bisericescă. Noţiunea mancă şi 
necorectă însă, ce o are dînsulă de biserică, 
l'a făcută să trecă preste ele, fără a se îm-
pedeca nici câtă de puţină. De altă parte 
insă totă noţiunea acésta greşită despre bi
serică tiu face, să se împedece între altele 
de dogma despre itnmaculata concepţiune ca 
străină de ritulă nostru. Dar dogma despre 
Immaculata concepţiune lnsamnă, că Prea
curata Fecioră Maria fu concepută fără pë-
catulfi originală, avêndu pântecele el a filo-
caşă Iul Dumnedeă, cu a cărui sfinţenie nu 
se unesce, să se scobóre în pântecele uneî 
persóne întinate cu pecată. Este însă dogma 
asta străină de ritulă nostru? Să vedemă! 
Maî la tote liturgiile se cântă în bisericele 
nóstre despre Maria: „Ceea ce eşu mal ono
rată decâtu Cheruvimil, şi mal mărită fără 
de asemënare decâtu Serafimii." Aă însă Che-
ruvimiî şi Serafimii pecatulă originală? De 
sigură nu, că nicî nu suntă fiï aï lui Adamă ? 
Şi totuşî despre Maria câutămă, nu că e ca 
Cheruvimiî şi Serafimii, ci că fără asemënare 
e mai mărită ca el. Cum póte fi atunci 
maculată cu pecatulă originală ? Apoi cărţile 
nóstre rituale în nenumërate locuri numescă 
pre Maria: fără prihană, saă: fără maculă. 
Cum póte fi atuncî dogma despre concep-
ţiunea fără maculă în contra rituluî nostru? 
Şi dacă dogma acésta o cântămă de nenu
mărate ort în biserica, pentru ce să nu o, 
punemă şi în catechismă şi în codicele legi-
loră nóstre? 

Dară póte pentru o corespondinţa de 
4iară m'am estinsă prea tare. Şi totuşî nu am 
voită decâtă a îndegeta numai unele din mul
tele scăderî, ce le-am observată în modulă, 
cum în „Gazeta" se tracteză cestiunile bi
sericeî unite, prin care modă nu numai bi
serica, dar nicî publiculă cetitoriă nu câştigă 
nimica, ci chiar din potrivă, cestiunile bise
ricescî devină totă mal tulburi, publiculă 
totă mai neorientată în ele, şi programulă de 
acţiune totă maî confusù, din cari tote în 
urmă nu póte résulta decâtă o desinteresare 
şi o apatie fatalistă faţă cu însă-şî biserica, 
ceea ce încă nu putemă crede, să potă fi 
ecopulă „Gazetei". 

Ridice-se „Gazeta" la înălţimea nive
lului, ce o poftesce sublimitatea causeî bise
ricescî, studieze cestiunea din rădăcină, câtă 
în articliî eî cetitorii să vadă nu erupţiuni 
violente şi fără ordine de idei din ună caosă, 
ci manifestarea graţiosă a unui sufietă con
sumată în adunarea şi ordinarea architectonică 
a materialului, şi atunci fie sigură de sim
patia chiar şi a doctoriloră în teologie, cari 
preste văi şi munţi îi voră întinde mâna până 
sub tîmpă la Braşovă. Dacă însă „Gazeta" 
cugetă, că şi astădî publiculă e mulţămită, 
cândă II întinde pre masă totă bucatele cele 
vechi, atunci ii aducemă aminte, că pentru 
dînsa conţine multă adeveră elegiaculă versă 
românescă, ca 

„Ce-a fostă verde s'a uscată, 
„Ce-a fostă dulce s'a mâncată." 

Veritas. 

Apelu. 
Suntemă rugaţi a da locä următo-

riuluî Apelă recomandată cu totă căldura 
din partea Veneratului Ordinariată mi
tropolitană. 

Apelü. 
în opidulă Sebeşului Sâsescă, în strada 

cea mai frumosă şi mai frecuentată, stra-
versată de drumulă ţerei, avemă o biserică 
frumosă şi solidă, edificată la anulă Domnului 
1818 din pia largiţiositate a nemoritoriului 
Episcopă Ioană Bobă. 

Totă pre acela fundă internă lângă bi
serică se află şi o căsuţă mică, scundă şi 
aprópe de ruinare, care are destinaţiunea de 
a servi de casă parochială, şi totă odată de 
locuinţă şi cancelarie a oficiului protopopescă, 
şi carea nu se mai póte repara. 

A edifica alta, şi încă una, carea să 
susţină prestigiulă nostru bineînţelesă între 
atâtea naţionalităţi şi confesiuni, ne este cu 
neputinţă din lipsa mijlóceloru materiale, 
fiindu poporulă mică, şi în cea mai mare 
parte seracă. 

Deci ne luămă audacia cu frăţescă în
credere, a recurge la marinimosulă concursă 
ală P. T. publică cu simţeminte umanitare 
şi românesc!, şi a-lă ruga, ca să concurgă 
cu obolulu seă caritativă posibilă, şi prin 
aceea să ne facă posibilă ajungerea acestui 
scopă, din tote punctele de vedere măreţă 
şi salutai iu. 

Ofertele marinimóse dimpreună cu lista 
de colectare să se trimită la oficiulă proto
popescă gr. cat. în Szászsebes, de unde pre 
lângă profundă mulţămită se voră quieta pre 
cale diaristica. 

Sperândă binevoitoriă concursă, rë-
mânemă 

Sebeşă, în Ianuariă 1893. 
Aleeandru Dobreecu, Dr. Pompiliu Isacu, 
v.-prot. şi preş. curat. bis. curat. prim. bis. 

N o u t ă ţ i 
Alegerea de medică cercualu în Blaşiă 

s'a întîmplată în 28 Febr. Dintre concu
renţi aă fostă puşi în candidaţie doi români 
şi doi jidani. Alesă a fostă cu maîoritate 
de voturi dlă Dr. Emiliană Negruţă, pre 
care-lă felicitămă şi dorimă, ca să-lu putemă 
saluta câtă mai curendă în mijloculă nostru. 
Observămă, că tote elementele neromâne şi 
chiară şi unii dintre români aă votată pentru 
ună candidată jidană. Pentru candidatulă 
acesta a votată chiară şi administratorulă 
parochiei latine catolice din Tiuriă. Sermană 
consciinţa catolică ! Şi apoi e de observată şi 
aceea, că parochia numită stă sub dreptulă 
de patronată aiă mitropoliei din Blaşiă. 

Reuniunea femeiloră române gr. cat. 
din Blaşiă şi-a ţinută adunarea generală or
dinară Duminecă în 26 Febr. sub presidiulă 
Dneî profesore Rosalia Munteanu. Adunarea 
a fostă bine cercetată. Din raportorulă dluî 
secretară şi din alu dneî casiere se vede, 
că tineră reuniune face progrese frumóse. 
La propunerea comitetului permanentă reu
niunea a proclamată de membri onorari pre 
Escel. Sa Mihailă Pavelă, episcopulă de 
Oradea-mare, Uustrităţile Loră Victoră Mi
hályi, episcopulă Lngoşului şi Ioană Szabó, 
episcopulă Gherlei, pre Rsmujă Ioană M. 
Moldovană, canonică şi vicariă capitulară; 
pre Iluştrii domni Georgia Bariţiă şi Br. 
Davidă Urs, pre M. O. dnï Dr. Victoră 
Szmigelski, Dr. Vasiliă Hossu şi Ioană Ger
mană. La finea şedinţei stimata dnă Elena 
Nestoră a cetită o frumosă digertaţiune despre 
educaţiunea feteloră române, după ce absol-" 
vézà şcola. Dna disertantă cu multă cuno-
scinţă de causă arată, că fetele, spre a deveni 
din ele soţii şi mame bune, trebue să asculte 
de părinţi şi în specială de mamele loră ; să 
se ferescă de cetirea cărţiloră rele şi de 
cercetarea societăţiloră rele; să deprindă 
virtutea abnegaţiuniî şi să fie diligente şi 
muncitóre. Publiculă şi-a manifestată plă
cerea şi satisfacţiunea faţă de interesanta 
disertaţiune prin aplause Îndelungate. 

t Ludovicii Csató de Jankafolva. Sub
scris» în numele loră şi ală numeróselorü ru
denii, frânţi de adênca durere aducă la cunoştinţa 
tuturora amiciloră şi cunoscutiloră, că prea-
iubitulă şi în veci neuitatulă ioră soţă, tată, 
frate, ginere, socru, moşă, cumnată Ludovicii 
Csató de Jankafalva, advocată archidiecesanfl, 
membru fundatoriă ală Associaţiuniî Transil
vane pentru literatura română şi cultura 
poporului românû, membru ală comitetului 
partidului naţională română, profesoră de 
dreptulă civilă la facultatea teologică gr. cat. 
din Blaşiă, membru în Direcţiunea institutului 
de credită „Patria" din Blaşiă etc. după o 
viaţă plină de activitate, în 28 Faură st. n. 
a. c. la 10 şi Va óre sera după ună morbă 
scurtă, însă grele suferinţe, în etate de 44 
ani, în ală 22-lea ană ală ală fericitei sale 
căsătorii, împărtăşită cu SS. Sacramente şi-a 
dată blândulă şi nobilulă seă sufletă în ma
nile Creatoriului. Blaşiă, 28 Faură 1893. 
Jda С,Щп n. Rftţn rie Nftfrybk, ся soţie, cu 
fiii şi fiicele saie I3a î î eanăsc . Csato, Elena, 
Ludovică, Aurelia, Augusta, Victoră. Nina 
vëd. de Csergedi născ. de Csato, Emilia 
Comşa născ. de Csato ca surori. Vëd. Maria 
Raţă născ. Oláh, ca socră. Dr. Georgia Ilea 
advocată, ca ginere cu fiulă seă Liviă. Vëd. 
Ana Câmpeană născ. Raţă, Victoria Mészáros 
născ. Raţă cu soţulă seă Ioană Mészáros, 
advocată şi fiii loră, ca cumnaţi. Verînica 
luî amintire! 

îimormîntarea advooatuM archidieoe-
sanu Ludovică Csató s'a întîmplată Joi d. a. 
cu o pompă rară. La 2 óre d. a., cândă s'a 
dată semnulă de adunare prin clopotulă celă 
mare delà biserica catedrală, ună publică 
forte numerosă, compusă din tote clasele so
cietăţii nóstre din Blaşiă şi jură, aştepta deja 
la casa defunctului. Dintre străini amă ob
servata pre dlă jude de tablă din Cluşiă Mezei 
şi pre dlă advocată din Turda Mészáros, con
sângeni ai defunctului, şi pre dniî Cristea, 
asesoră consistorială din Sibiu şi Dr. Bărcianu 
profesoră în Sibiă, ca représentant ai comi
tetului partidului naţională română. Osemin
tele decedatului aşedate în ună frumosă sieriă 
de metală aă fostă transportate delà casa sa în 
biserica catedrală, unde s'a îndeplinită oficiulă 
funebrală, pontificândă P. O. D. vicariă capi
tulară I. Moldovană, asistată de şese preoţi. Cân
tările le-a eseeutată eorulă teologică, condusă 
de profesorii N. Ionaşă, A. Papiă şi Iac. Mure-
şană. Cu vîntarea funebrală a ţinut'o amiculă din 
pruncie a defunctului, Rsmulă Dr. Ales. Grama, 
lăudândă bunătatea inimei, întregitatea ca
racterului, iubirea de adeveră şi celealalte 
virtuţi ale defunctului, cu cari a câştigată 
simpatia şi stima tuturora celoră ce Гай cu
noscută. Cu numerósele daruri, cu cari l'a 
înzestrată Dumnedeă delà natură, reposatulS 
a împreunată o cultură superioră şi unu zelâ 
învăpăiată de a promova nu numai binele 
familiei sale, ca unu părinte plină de iubire, 
ci şi interesele nóstre comune pre terenulă 
socială, politică şi bisericescu. După termi
narea elocuentei cuvîntărî trupulă rece ală de
functului s'a pusă pre carulă funebrală şi s'a 
straportată în cemeteriulă bisericeî parochiale, 
unde îşi aşteptă gloriósa lyviere. La mormîntu 
s'aă ţinută dóue oraţiuni funebrale, una de 
cătră Cl. D. Dr. Augustină Bunea, în numele 
amiciloră defunctului, eră alta de cătră cle-
riculă Şt. Roşiană, în numele alumnilotu fa
cultăţii teologice, la care a funcţionată re-
posatulă ună lungă şiră de ani ca profesoră 
de dreptulă civilă. în ambe oraţiuniie cu 
multă sentimente şi însufleţire se face amintire 
de virtuţile distinse ale decedatului. Dumnedeă 
să-lă primescă în numerulă aleşiloiă sei. Multă 
întristata familie a reposatului orimescă şi din 
partea nostră cea maî sinceră condolinţă. 

Pentru procurarea de recuisite, stégurï, 
flamure, polieandré, albituri, obiecte pii, 
icône şi cărţi bisericescî recomandămu insti-
tutulă de artă a lui Sflts şi comp. din Buda
pesta, cari la dorinţă trimită gratis catalogul-
preţuriloră. 
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PARTE SCIINŢIFICA-LITERARA. 
Nr. 8896—1890. 

Fundaţiunea 
„Oonstantmu Papfelvi". 
Constantină Papfalvi, Canonică şi Pre-

positü a Capitulului Mitropolitanii gr. cat. de 
Alba-Iulia şi Făgăraşu, a depusu la Capi- . 
tululu numită: 

1. 25 acţiuni Albina Nr. 765 
—779, 964, 967, 968, 969, 1341, 
1344, 1346, 1347, 1845, 2389 
à 100 fl fl. 2500.— 

2. 7 obligaţiuni urbariale Nr. 
41533—41539 à 4% . • . . fl. 7000 — 

3. Libelulă Patria Nr. 301 
de dată 8 / 6 1889 despre . . . fl. 59.30 

4. libelulă Patria Nr. 247 
de dată » / u 1888 despre . . . fl. 300.— 

5. 1 obligaţiune *) dată în 
1/5 1882 . . . . . . . . fl. 500.— 

6. 10 acţiuni Patria Nr. 
252—261 à 70 fl. . . . . . fl. 700.— 

7. 10 acţiuni Economulu Nr. 
650—659 à 50 fl fl. 500.— 

8. 5 acţiuni Arieşana Nr. 
612—616 à 50 fl. fl. 250.— 

9. 2 acţiuni Transilvania Nr. 
1243—1244 à 100 fl fl. 200.— 

fl. 12,009.30 
declarându, сищса întregă suma acesta o 
străpune spre formarea unei fundaţiunl bi-
sericesci-scolastice, şi s'a rugată, ca funda
ţiunea acesta să se primescă şi administreze 
eub inspecţiunea Archiepiscopului şi Mitropo
litului română gr. cat. de Alba-Iulia şi Fă
găraşu, eră venitulă el să se aplice precum 
urmeză : 

I. Până la mórtea sa-fundatorulă pri-
mesce tote venitele acestei fundaţiuni. Eră 
după mórtea fundatorului: 

II. Parochulü gr. cat. română din Pop-
falăă, fiindă cu purtare cuviosă, cum se pof-
tesce delà unu adeverată păstoria sufletescă, 
şi rëspun4êndu cu esactitate oficiului sëfi, să 
primescă câte 120 fl. adecă o sută douëdecï 
florenï val. austr. pre fiesce care ană. Pentru 
suma acésta parochulü din Popfalău este 
obligată а celebra în prima fiesce cărei luni 
câte o sântă liturgie pentru repausulă eternă 
alü fundatorului, alu părinţiloră şi rudeniiloru 
dtnsului adurmite.în Domnulu. Dacă prima 
ore-cărei luni ar cade pre o Duminecă ori 
serbătore legată, celebrarea liturgiei pentru 
fundatorulu şi ai sëi are să o facă tn cea 
mal de aprópe ф de lucru. 

Cându s'ar întimpla, ca prin contra
gerea parochiiloră sau alte cause neprevă
zute, în Popfalău să nu reşadă parochă locală, 
administratorulă din fundaţiunea acesta să 
primescă numai 60 fl. pre anû, rëraânêndû 
însă şi atunci obligată а celebra în biserica 
din Popfalău cele 12 liturgiî amintite maîsusă. 

Cuitanţa parochului are să fie vidimată 
de oficiulu protopopescă cu observaţiunea 
espresă, cum şi-a împlinită parochulă ofi
ciulu seu. 

III. Docenţele şcoleî române gr. cat. 
confesionale din Popfalău", pre lângă suta de 
florenï, "cu care este obligată comuna biseri-
céscà, se înţelege satisfăcendu obligaţiunii 
sale, să primescă din fundaţiunea acesta 100 
fl. adecă o sută florenï val. austr. 

Cuitanţa docentelui are să fie vidimată 
de parochulü fungente cu observaţiunea espresă 
despre aceea, cumcă docenţele şi-a împlinită 
oficiulu sèu. 

IV. Ună studente va primi stipendiu 
de 120 fl., eră unu învăţăcelă de ori ce me
serie va avé stipendiu de 60 fl., la olaltă 
câte 180 fl. pre fiesce care anü. 

Stipendiile acestea se voră conferi con
formă determibăriloru usitate la stipendiile 
aflătore sub administrarea Ven. Capitulă. 

V. La conferirea salariiloru de sub 
II şi III şi a stipendiilorü de sub IV să albă 

') Numele debitorului, fiindfi acesta în viaţă, 
ß'tt omisfi. 

întâietate aceia, cari voră documenta, că 
sunttt in legătură de consângenitate cu funda
torulu şi praeferenter cei născuţi în Popfalău. 

VI. Venitulă întrecëtoriu după aco
perirea salariiloru şi a stipendiilorü] de sub 
II, III şi IV să se împartă în doue părţi 
egale, dintre cari 

a) o parte să se manipuleze separată 
ca dotaţiune a bisericeî noăedificate din Pop
falău, din care dotaţiune numai atunci să se 
facă erogaţiuni, cându protopopulu concer-
nente va arëta, că biserica are lipsă neapă
rată, în casulă acesta curatoratulă va fi 
obligată а suşterne raţiuni separate despre 
folosirea baniloră primiţi. 

b) Ér£ а dóua parte egală în fiesce care 
anü se va adauge la capitalulö fundaţionalu, până 
cândă acesta ar cresce la o sumă, din care să se 
potă îmbunătăţi salariulă parochului şi alu 
docentelui şi împlini şi alte lipse ce ar' obveni. 

Deci noi avendă în vedere lăudabila şi 
pia intenţiune a fundatorului, avendă în ve
dere de altă parte şi datorinţa nostră de a 
îngriji strînsă, ca fundaţiunile făcute în fa-
vórea bisericeî nóstre şi spre înaintarea cul
turală a credincioşiloru noştri să se conser-
veze cu sânţenie, administreze cu fidelitate 
şi aplice strînsă conformă intenţiunii funda-
toriloră, primimă fundaţiunea făcută de Re-
verendissimulă Frate In Christosă Constantină 
Papfalvi, Canonică şi Preposită ală Capitulultiï 
mitropolitanu gr. cat. din Blaşiă, eră pentru 
conservarea el perpetuă cum şi pentru ad
ministrarea şi manipularea ei conformă voinţei 
fundatorului decidemă şi dispunemü urmă-
tórele: 

1. Fundaţiunea acesta pentru tote tim
purile va purta numele: Fundaţiunea Con
stantină Papfalvi. 

2. De conservatoră şi administratoră 
ală acestei fuudaţiuni se constitue Preavene-
ratulă Capitulă mitropolitană gr. cat. de 
Alba-Iulia şi Făgăraşu sub inspecţiunea Ar
chiepiscopulul şi Mitropolitului română gr. 
cat. de Alba-Iulia şi Făgăraşu. 

3. Averea fundaţiunii specificată la 
începută se îacredinţeză Preaveneratului Ca
pitulă spre conservare şi administrare, carele 
va îngriji, ca capitalele să se conserve, venitele 
să se incasseze _la timpulă seu şi aplice con
formă determinăriloră făcute de fundatorulu 
mai susö sub I—VI, cari prin acésta le pri
mimă şi aprobămă întru tote, eră la finea 
fie cărui ană va aşterne Preaveneratului 
Consistoriă archiepiscopescă gr. cat. de Alba-
Iulia şi Făgăraşu raţiuni în formă sa deplină 
documentate. 

Spre adeverire şi întărire s'aă dedusă 
aceste Litere fundaţionale şi estradată în 4 
exemplare originale, din cari unulă se va 
conserva în archivulă nostru mitropolitană, 
ală doilea la Preaveneratulă Capitulă mitro
politană, alu treilea în archivulă parochială 
din parochia Popfalăului, ér alu patrulea la 
fundatorulu. 

Blaşiă, din şedinţa consistoriulul archi-
diecesană gr. cat. de Alba-Iulia şi Făgăraşu 
ţinută în 18 Octobre 1890. 

Ioană, m. p. Mitropolitü (L. S.) 

Dionisiu şi Sibilele. 
Scene din timpurile Cesarilorfi de 

Miles Gera ld K e o n . 
(Continuare.) 

Şi în vreme ce Lanista încurajată prin 
atenţiunea, ce i-o da Paulă, vorbise în chi-

apulă acesta, în inima tinèrului se petrecuse 
o schimbare mare. Cuvintele gladiatorului 
tăiau adâncă în inima lui, şi elă asculta pre 
Telus cu o privire plină de durere şi cu 
capulă plecată. 

„Voi ne priviţi pre noi de simbriaşi, 
pentru că slugimu şi facemă tote pentru pâne 
şi bani. Da! suntemă plătiţi, dar nu numai 
noi ! Ore scriitorii, judecătorii şi soldaţii nu-su 
plătiţi? Rëspunde-mï! Magistratulă şi chiar 

împëratulû nu capătă plată pentru ostenéla sa ? 
Ha, ha! — Dar feciórele Vestaline, nu ca
pătă ore chiar şi ele plată? Ha ha! — EÏ 
bine, spune-mi, că dacă gladiatorulu totü ce 
ar fi făcută şi ar fi suferită, şi totă ce va 
face şi va suferi, o va împlini din îndemnă 
proprio fără de a fi plătită de cineva, spu
ne-mi, atunci l'ai cinsti ? Dar ей, Telus, gla-
diatorulü, îţi spună, că nu este aşa, ci eu 
l'aşi despreţui, aşi arunca asupra lui cu tină, 
i-aşi scuipa în faţă ! — Nu învinuiţi pre gla
diátora! învinuiţi pre cei ce-lă facă gladiá
tora, pre cei ce-lă răpescă încă de copilă 
şi-la crescă pentru arenă ! învinuiţi pre aceia, 
cari şedă fără lécü de ruşine în siguranţă 
şi-şi pască ochii întru vërsarea de sânge Í 
învinuiţi pre aceia, cari ne aplaudeză între 
strigăte de bucurie, cându noi străpungemu 
inima prietinului şi soţului, şi în óra urmă-
tóre dăruescă acele-şi aplause ucigaşului 
nostru! învinuiţi datinele, legile, instituţiile 
nóstre tiranice! învinuiţi femeile, cari îndo
pate cu bucături bune, aprinse de vină, îm-
betate de arome, îşi petrecu de-asupra arenei 
puţinele óre, ce viţiile li-le mai lasă ne
umplute !" 

„Taci, taci!" dise Paulă voindă să-lă 
oprescă. „Pentru d^itate, taci!" 

„Ai totă dreptatea de a te îngrozi," 
djse Telus, „ai totă dreptatea de a chema 
numele deităţiî. — o, cândă va veni unu 
4eă, ca să străforme lumea asta?! Numaï 
ună deu ar puté-o face. — Dar ascultă! Eu 
am acasă o pruncă, o pruncă drăguţă, blândă 
şi bună. Mamă-s'a s'a mutată într'o altă 
lume, într'o lume pote mai bună ca asta. în 
фча, în care am perdut'o, a trebuită să më 
luptă pre arenă. O 4eiloră ! Chiar şi numai 
gândulă la acesta îmi sfăşie inima! Ea era 
aprópe să nască, ea era iritată, şi cu tóte 
că am oprit'o acasă, ea totuşi a venită la 
circulă Statiliană. Acolo vë4u ea pre blă-
stëmatulu de Tiberiu, — te miri, dar ce 
gândesci, de cine ar mai avé Telus să se 
temă? — acolo ve4u ea pre demonulă acela 
blăstematu, şi ce gândesci, ce făcu elă? —• 
După ce am aruncată patru contrari în năsipă 
şi nu mai puteam de obosită, atunci dădu 
elu în contra tuturora datinelorü mandatulă, 
ca să mal vină unulù. Eu vedeam faţa ei 
palidă, vedeam durerea pre faţa el; vedeamf 

cum ea mişcă în iritare degetele Încolo şi 
lncóce. — Dar pre cine mi-a alesă lăpedă-
tura aceea a omenimil de contrariu? Pre 
fratele ei, — pre Statiu, pre singurulă el 
frate! — Şi acesta avea să-î fie resbunarea, 
pentru că ea — pentru că scumpa mea 
Alba n'a voită să fie pre voe acestui monstru în 
chipă de omă! — Statiu nu se putea măsura 
cu mine. Eu cercai să-lă desarmeză, şi-mi 
succese. De-odată tiu şi rănii uşoru. Elă 
cădu, şi sângele lui curgea pre năsipă. Ea 
privii la poporu, dar acesta îşi îndreptă ochii 
spre Tiberiû aşteptându delà elu semnulu 
vieţii ori alu morţii. Eram hotărttu, să nu 
më facü înaintea ochilorû soţiei mele U C K 
gaşulă fratelui ei. — Tiberiu ridică degetulă, 
— eft să ucidă pre Statiu! Dar în aceea-şi 
clipită resună prin teatru ună strigată. Po-
porulă întregă într'ună gândă plecă manile 
spre pămîntă: elă avea să trăescă!*— Elu 
îşi perduse consciinţa de sine. îiu dusei de 
pre arenă şi grăbii acasă. Soţia mea aiura 
cuprinsă de friguri. O, şi cu. ce furie më 
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Intîmpină, cându më vëtiu, pre mine, pre 
ucigaşulă fratelui seu. Ea muri in braţele 
mele şi ale fratelui sëu. Mi-a lăsată pre 
mica Prudenţia, — singura mea comoră pre 
acestu păraîntă." 

Telus se opri spre a mal lua rësuflu. 
„Dar noi cu tote acestea suntemu o cetă de 
ucigaşi!" 4'se elü după o pausă cu vóce 
aspră. 

„Uită, iertă cuvintele mele!" îi 4 i s e 

Paulii. „E aşa, precum al dxau t u - -alţii 
portă vina. Dar cine o recunósce?" Şi-i 
întinse prietinesce mâna. 

Recunoscëtoriu ii prinse Telus mâna. 
«Nu m'am născută din némû mare şi nobilii, 
domnulu meă, — dar tu imi eşti mai scumpă 
•ca unü fíü. Dór va fi iertată unui gladiátora, 
să iubescă pre ună tineră, care nu cunósce 
«ici frica niçï josnicia! — Se póté, să-ţi fiu 
de folosă. Dar spune-mi, ce părere ai despre 
Telus? Este elă unu omă aşa de lipsitü de 
.cultură?" 

„Мё temă, că ar fi în dreptü a se 
mândri cu o cultură mal înaltă şi mai te
meinică decâtă Paulii Lepidă," rëspunse ti
nerulă cu seriositate. 

„Una nu sufere îndoelă," 4 i 8 e Telus. 
e De n'ar pofti poporulă jocuri, n'ar avé lipsă 
nici de gladiatori. Şi nu sufere îndoelă 
nici alta: celă ce in jocurile acestea cercă 
onóre şi vitejie, putere şi curajă, acela să le 
cerce la cei de pre arenă. Pre tribune şede 
laşitatea, brutalitatea, luxuria, moleşirea." 

„Prea adeverată," afirmă Paulă. „Suntă 
mgrozitóre petrecerile acestea, e îngrozitore 
gloria acesteî împărăţii gigantice. — Dar 
precum aï disu, de nu se va pogorî cumva 
ună аей din ceriă, cum şi prin ce să se facă 
o schimbare? Noi omenii singuri nu o pu-
temă face." 

„Da, cum şi prin ce să se facă?" dise 
Telus gânditoră. 

Cei doi nu sciaă nimica despre ună 
pruncă, care pre timpulă acela trăia în Siria 
$i Intrase chiar în anulă ală unsprezecelea. 

X. 
„Acum trebue să te părăsescă, domnulă 

meă," dise Lanista după o pausă scurtă. 
„Dar mai întâia voia să-ţî daă ună sfată 
purcesă din bunăvoinţă. Să sciî dar, că eşti 
prinsoueră, dar nu ală tribunului, ci ală Cesa-
rului Tiberiă. Dar acésta cu grea credă, 
să fie pentru tine însu-ţi, — întru câtă potă 
combina eă, cela ce cunoscă maï bine ca 
tine omeniï de pre aicia. Vegheză preste 
însoţitorele tale ! După ce ele nu şi-aă dată 
cuvîntulă, \edï de le adăpostesce óre unde 
în vre ună locă ascunsă şi sigură. Nu maï 
trăimă în Roma cea veche: Roma se pră-
pădesce. Aşa darî griji! Şi acum remasă 
bună!" 

Paulă ascultase cu mirare. Elă îşi ri
dică acum ochii şi vë4u pre sclavulă Claudia, 
cum uda într'una unghia ală curţii flori. „Ér 
e aci indispensahilulă," îşi cugeta tinerulă. 
„S'ar paré, că më urmăresce. Óre să fi 
audită elă, ce mi-a spusă mai pre urmă La
nista?" Apoi se duse la mamă-sa, de-i îm
părtăşi, ce a conversată cu Telus. 

Aglais se spăîmlntă. Chemară pre os-
petariulă şi pre ospătăriţa la ună felă de 
sfată familiară. Hotărîră, ca Aglais să scrie 
fără amânare cumnatului seă, fostului trium-
viră, şi să-lă róge, ca să o primescă pre ea 
şi pre Agata în castelulă seă. 

„E aşe4ată la înălţime pre vîrfulă mun
telui, nemijlocită lângă mare," esplică Cri

spina. „Privesc! de acolo în depărtare de 
milurî preste mare. Anevoe te poţi apropia 
de elă, se pote apëra uşoră, şi în casulă celă 
mai reă îţi oferesce putinţa de a scăpa pre 
mare ori uscată. Dar după ce vei fi acolo, 
dómna mea, va avé să înceteze ori ce 
comunicare cu fiulă teu." 

Toţî vedeaă, că aşa trebue să fie. 
Aglais compuse o scrisóre simplă, cur-

teneţă şi concipiată într'una spirită de îm
păcare. Se ivi acum întrebarea, pre cine 
să încredinţeze cu ducerea epistolei. Crispa 
propuse pre Claudia. 

„Pre acela nu-lă vomă mesteca în afa
cerea asta," d'se Crispina cu hotărîre. 

„Ce! Pre fiitoriulă teă ginere?" 
„La asta më pricepă mai bine ca tine. 

Fata mea o póté căpeta, asta nu-lă importă 
pre Cesarulă, — dar epistola asta —" Ea 
schimbă o privire cu Paulă şi cu soţulă seă. 
„Maî pre urmă şi-ar puté pune în cuiă pofta 
de а-mï fi ginere, dacă sclavulă luî Tiberiă 
— ar primi o comisiune ca asta. Nici chiară 
Benigna nu are să scie nimica din totă lu-
crulă acesta. Ceea ce nu scie, nu pote nicï 
tradá. Ţine minte: o gură tăcută ca a mea 
şi o óre care mărginire şi nesciinţă ca a ta, 
prietine Crispe, te feresce de multe rele — 
şi-ţi ţine capulă, să nu cadă de pre umeri. 
Bëtrânulu Filipă şi nimeni altuia are să 
ducă epistola!" 

Se mai consultară apoi, ce ar.fi de 
făcută, dacă triumvirulă — din frică ori din 
altă motivă — n'ar voi să primescă la sine 
pre cumnată-să şi pre nepotă-sa. Dar de o 
cam dată nu putură ajunge la ună résultată, 
ce să-î îndestulescă. -

Betrânulă Filipă porni. în aşteptarea 
întorcerii luî şi a sosirii împëratuluï trecură 
câteva 4ile. 

Paulă se folosi de concesia primită, 
făcea escursii maî mici prin jură, eră ma
mă-sa şi soră-sa petreceaă liniştite în ospe-
tărie. Partea cea mai mare a diM era 
Agata cu Benigna. 

Benigna era o fată prietiuosă, cuminte, 
cu inimă deschisă, şi pentru Agata, carea o 
îubia ca pre o soră, ar fi trecută prin focă şi 
prin apă. între ceste dóue fiinţe era o deose
bire mare. Una era mare şi tare, bine des-
voltată pentru ceî dóue 4 ecl de ani ai ei, cu 
faţă rumenă şi pre ea pururea cu reflexulă» 
voii răsfăţate. Ceealaltă era subţirică, sveltă, 
gingaşe ca o odraslă tineră, carea are încă 
lipsă să-şî câştige forţe; ochii îl eraă mari 
şi priviaă doioşi şi curioşi. Ele rîdeaă a dese 
ori de prietinia loră, ce s'a desvoltatü aşa 
fără de veste. Dar nu suferia îndoelă, că 
tineră patriciană câştiga mai multă din prie
tinia asta. Nu voia să fie nici pre o clipită 
fără de buna şi vesela sa soţă şi era aprópe 
supărată, cândă acésta sara îi poftia nópte 
bună ori se furişa din etajă, „ca să petrécà 
cu umbra, ce ó aştepta din josă în grădină," 
precum se esprima Agata. 

într'o sară se întorse Paulă dintr'o es-
cursie acasă. Frumseţa naturel, carea-lă în-
cunjura, îlă răpise aşa, câtă rëmase afară 
maî multă de cum îşî propusese. întîmplarea, 
ori ce, l'a dusă până în apropiarea locului, 
în care se întîlnise maî întâia cu Tiberiă. 
îşî aducea aminte de cele ce s'aă petrecută 
atunci. îşi aducea aminte şi de celea ce-i 
spusese Telus. Eră privia la castelulă acela 
frumosă, ia moştenirea, ce-ï competea delà 
strămoşi. Privia la statuele sclipicióse de 
pre coperişa. 

Dar — îlă înşală ochii ori e realitate? 
De odată începă statuele acelea a prinde 
viaţă, — dar nu, printre ele se mişcaă ne- . 
liniştite încolo şi incóce alte fiinţe strălu
ci tóre, — se salutaă, conversau, se adunaă 
în cete şi ér se împrăştiaă. Apoi sosiră alţii. 
Toţi erau cuprinşi de nelinişte, — şi în cli
pita următore dispărură toţi în lăuntrulă 
zidirii, şi numai statuele maî priviaă de pre 
coperişă în depărtare. 

Cufundată în gânduri îşi continuă Paulă 
calea şi întîlni pre ună păstoria, care-şi 
mâna turma spre cetate. 

„Audit'ai," 4 ' s e 1ці Paulă, „că împë
ratulu e în Formiae. Acum voră fi cu preţă 
şi berbecii mei." 

Paulă îi dădu bineţe şi merse mai de
parte. Nu preste multă vreme era pre ve
randă la mamă-sa şi la soră-sa. 

„Bine că ai sosită, fetulă meă," 4 * s e 

Aglais. .„En uită, ce a aflată dineaori soră-ta." 
Şi-î dădu o hârtie fină, pre care cu 

litere curăţele şi într'o limbă grecescă forte 
alesă eraă scrise cuvintele: Cându puterea 
şi forţa asemenea hîrăuluî în aeru' îşi facă 
cercurile, e timpulu, ca cloca şi puiulu să se 
ascundă. 

„Ce va mal însemna şi asta? De unde 
a ajunsă aci?" întrebă Paulă. 

„Agata a aflat'o aci la Intrarea fili-
goriei, cândă ne întorceam delà preumblare. 
Amă cercetată lângă Formiae vila luî Cicero, 
unde îlă ajunseră ucigaşii şi-i dădură lovitura 
de morte. Benigna a povestită atâta despre 
lucrulă acesta, câtă Agata voia să cerceteze 
cu ori ce preţă vila aceea. Hârtia asta e 
o admoniare nouă pentru noî. Numai na 
sciu, ce să facemă şi încătrăă să o luămă. 
Speră, că Filipă se întorce deja delà Circeií 
şi ne aduce răspunsulă dorită. Atunci por-
nimă fără întârdiare." 

(Va urmá). 

Bibliografie. 
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ale fericitului Archiepiscopă si Mitropolită 
gr. cat. de Alba-Iulia şi Făgăraşă Dr. IoanU 
Vancea de Buteasa. Blaşiă 1892. Tipografi* 
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vîndare la Administraţia „Unirii". Preţuia 
10 Cr., cu portă poştală 15 cr. 
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teasa. Schiţă biografică. Blaşiă 1890. 8° 
mică. Preţuia 10 cr. Venitulă curată este 
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Recomandămă lăţirea acesteî prea interesante 
scrieri în cercuri câtu se pote mai întinse. 

A apărută de sub tipariă Ootoichulă oelu 
mică ediţ. III. Blaşiă 1892 şi se află dr 
vîndare la tipografia seminarială nelegată cu 
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vocată atenţiunea cercuriloră literare nu nu
mai de dincóce,' ci şi de dincolo de Carpaţî, se 
póté procura cu preţuia indicată saă directă 
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Blaşiă (Balázsfalva)". în România broşur* 
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Economie. 
Plantarea агЪогіІогй in аргоріагѳа edl-

-floliloru. Mulţi simtu o adevëratà plăcere a 
planta arbori in jurulu edificiiloră şi maî 
alesü fn apropierea caseloru. Plăcerea loru 
este justificata, căci pre lângă aceea, că ar
borii împedecă intrarea pulveriî în casă şi 
curăţă aerulu, maî oferescu vara umbră plă
cută şi de multe orî dau locuinţei unu aspectă 
pitorescu. 

Din punctă de vedere esteticu se ré
cére, ca corona arborelui să formeze unu 
contrasta cu forma edificiului. înaintea ca
seloru cu coperişe înalte şi ascuţite suntă 
maî potriviţi arborii cu coronă rotunda, pre
cum suntu teîulu, platanulă, përulu etc. ; eră 
în apropiarea locuinţeloru în formă de cruce 
ori rotunde, sau a cărora coperişă se termină 
în formă arcuată şi de cupolă, arborii pira
midali, precum: plopu, arinu etc. 

Dacă umbra ne place mai tare decâtă 
aspectulu frumosu, atunci este mai consultu, 
gă plântămu arbori cu coronă rotundă şi 
estinsă în lături. Ca arborii rotund! să facă 
jmpresiune plăcută şi asupra ochiloru, trebue 
plantaţi în o ordine simetrică. Altcum suntu 
arbori, cari aü si coronă înaltă şi daü şi 
umbră bună, p. e. frasinula şi acăţulă. 

Ce privesce depărtarea arboriloru delà 
edificii, dacă este prea mare, el nu dau edi
ficiului aspectu plăcutu; eră dacă este 
prea mică şi arborii suntu deşi, edificiulu 
fiindă pururea în umbră, în cele mal multe 
caşuri se umedesce şi devine nesănetosu. 
Plantarea arboriloru prea apropiată de edi
ficii este în stare să ruineze edificiile. Anume 
arborii, cari facü coronă estinsă, desvoltându-se 
deplină, o parte din ramil loru în timpă 
vîntosu batu coperişulu, eră tomna îlu umplu 
de frunde, prin acesta însă coperişulu se 
strică. Dacă voimă, ca ramil să nu ajungă 
la păreţii ori coperişulu edifieiiloru, ar trebui 
să-i totu retezămă; numai câtu prin retezare 
de o parte sufere arborele, eră de altă parte 
corona lui se desvoltă neregulată, şi elă se 
plecă îu partea opusă, precându rădăcinile 
se prelungescă în direcţiunea edificiului, pë-
trundă sub elu, jji cândă bate vîntulu tare, îlu 
clătină şi-Iu crepă. Deci cându voimu să 
plântămu arbori în apropierea edifieiiloru, să 
cugetămă, până la ce mărime ajunge cutare 
arbore, cându este deplinii desvoltatù, şi cam 
ce estensiune au rădăcinile lui, căci rădăci
nile unorù arbori (p. e. nuculă, acăţulu) se 
estindă forte departe. Arborii, cari crescu 
înalţi, ori au rădăcini estinse, trebue plantaţi 
In o raaî mare distanţă delà edificiu. De 
regulă nici unu arbore să nu se planteze în 
o distanţă mai mică de 4 metri delà edificiu. 
Dacă cineva nu are în jurulu casei teritoriu 
de ajunsă spre a planta arborii la distanţa 

cuvenită, acela póté plánta arbori pitici ori 
tufişuri, cari încă daă umbră şi nu au rădă
cini estinse, cfttă să fie periculóse pentru 
edificiu. 

Reuniunea de consuma din Blaşiu nu 
preste multă timpă îşi va ţine prima sa adunare 
generală, de cându şî-a începută activitatea. 
Precum suntemu informaţi, resultatulă opera-
tiiloră de până acum, deşi împrejurările au fostă 
forte nefavorabile, va avé să mulţămescă pre 
cei interesaţi. 

Revista comercială a sëptëmânel. 
în septëraâna acesta amă avută ade-

vërate dile de primăvară. Se pare că ierna 
cea lungă pre cum a venită pre neaşteptate, 
aşa pre neaşteptate a voită a ne şi părăsi. 
Numai câtă să nu ne prea îucredemă, căci 
ierna depărtată ne póté surprinde şi încă în 
modu neplăcută. Sëmënàturele aü iernată 
forte bine, dară timpulă cela periculosu pentru 
ele încă nu a trecută. De regulă atunci se 
strică sëmënàturele, cândă ф ц а e s t e caldă, 
éra nóptea rece, de îngheţă pămîntulu tare; 
şi apoi de atare îngheţă ne putemă teme în 
anulă acesta. 

Tîrgulu de bucate din Budapesta şi în 
sëptëmâna acesta a fostă nefavorabilă, pre
ţurile bucateloră aă scădută. Causa acestei 
direcţiuni nefavorabile a tîrgulu! de bucate 
se crede a fi neîncrederea proprietariloră cu 
privire la ridicarea preţuriloră în lunile de 
primăvară. Grâu a sosită în piaţă relativă 
puţină, aşa câtă nu a fostă de ajunsă pentru 
acoperirea lipseloru şi prevederea moriloră, 
caji macină la 1 4 0 0 de tone pre sëptëmâna. 
Circulaţiunea sëptëmânala a fostă de 1 0 0 . 0 0 0 
măji metr, plătindu-se maja m. cu fl. 7 . 7 5 — 
8 .20 . 'Secara şi în sëptëmâna acesta ca şi 
în cea precedentă a fostă puţină cercată, 
s'a vîndutu parte pentru consumare, parte 
pentru esportă cam 6 0 0 0 măj! m. cu fl. 6 . 20 
— 6 . 4 0 după calitate. Ovësu s'a oferită pu
ţină, din care causă i-s'a urcată preţuia cu 
1 0 cr. S'a petrecută cam 4 0 0 0 măji m. 
S'a plătită maja m. cu fl. 5 . 6 0 — 5 . 9 5 după 
calitate. Gucuruzu încă nu s'a oferită multă. 
S'a plătită maja m. cu fl. 4 . 8 0 — 4 . 8 5 . Se
ntinţa de cfaţepv s'a plătită m. m. cu fl. 
9 . 7 5 — 1 0 . — , чеіпй (pentru sëmënattt) cu fl. 
1 2 . 7 5 — 1 3 . — , de tri/оій de prima calitate cu 
fl. 7 5 . - 7 8 . — , de Internă cu fl. 5 2 . 0 0 — 5 8 . — , 
de mohora cu fl. 5 . 5 0 — 5 . 8 0 , de măzăriche 
cu fl. 5 . 7 0 — 5 . 9 0 . 

Tîrgulu de rîmătorî delà Steinbruch 
şi în sëptëmâna acesta a fostă forte bună. 
S'a plătită pentru rîmătorî ungurescî aleşi 
grei de 3 2 0 — 3 8 0 kg. 5 6 — 5 7 cr., Utrâni 
grei preste 3 0 0 kg. 5 1 — 5 2 cr., marfă ţeră-
nescă 5 0 — 5 2 cr., sêrhesn 47VQ—51 Va cr. la 
kg. curată. 

Bursa de Budapesta. 
Din 1 Mart. st. n. 1893. 

Renta de auru ung. 4°/ 0 116.—'-
« € hârtie « 6% 100.— 

Imprumutulü căiloru ferate ung 123.—= 
Amortisarea detoriel căiloru ferate de Ostu 

ung. (1-ma emisiune) 120.60 
Amortisarea detorieT căiloru ferate de Ostü 

ung. (2-a emisiune) 102.25 
Bonuri rurale ung 96.26 

« urbariale ung Ю0.—-
Obligaţiunile desp. regalhloru 102.— 
împrumută cu premiu ung 152.— 
Losuri pentru regularea Tisei 144.50 
Renta de hârtie austriacă 99.— 

< c argintu austriacă 98.75 
c « auru austriacă 117.75 

Losurile austr. din 1860 168.50 
« Viene! 174.— 

Acţiunile bancel austro-ungare 990.— 
€ « de credită ung 401.—• 
« c « « austr 342.— 

Obligaţiunile cu câştigu ale băncel ipot. ung. 132.— 
Scrisuri fonciare ale institut, de cred. şi eco

nomii c Albina» 101.— 
Galbeni tmperătescl 5.68 
Napoleon-d'orI 9.62 
Mărci 100 împ. germane 59.30 
Londra 10 Livres sterling! 121.20 

Preţuia mărfuriloru. 

Piaţa din Blaşiu: Grâu, hectlitr. fl. 4— 
până 4.50, — grâu mestecată fl 8.50 până 3.80, 
secară fl. 3.— până 3.25, — ovësu fl. 2.50 până fl. 
—.—, cucurudu fl. 2.80 până fl. —.—, alacu fl. 2.— 
până fl. —.—, cartofi fl. 1.50 până fl. 2.—, — sêmêntâ 
de cânepă fl. —.— până fl. —, fasolea fl. — ,-r- până 
fl. —.—, — carnea de vită chilo 48 până — cr., carnea 
de viţelu — până — cr., carnea de porcu 44 până —« 
cr., carnea de berbece 26 până — cr., — 14 ouë cü 
20 până — cr. 

Editora şi redactoră rëspundëtoru: 

Dr. Victorű Szmigelski. 
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Edictu. 
După ce Inliana mană, r. Fejérvári gt 

cat. din Blaşiă-opidă, soţia legiuita aiul Ioană 
Turcu gr. cat. din Blaşiă-opidă, de 22 anï 
şi-a părăsită pre legiuitnlă eeü bărbaţii şi nu 
se scie ubicaţiunea aceleia, prin acesta se 
citeză ca în termină de ună ană şi o dî să 
se presentéze Înaintea subscrisului Forft ma
trimonială, căci la din contră procesulă di-
vorţială urdîtă în contra el se va pertracta 
şi decide şi in absenţa eî. 

Delà Forulă matrimonială gr.-cat. de L 
instanţă ală protopopiatului Blaşinluî. 

Blaşiă în 24 Februariă 1893. 

fleorgiu Bărbaţii, 
adm. protop. preşed. for. matnm 

T h e G r e s h a m ' I и м і т г н м і и . г п " 

Societate de asigurare pre viaţă în Londra. 
Filială pentru Austria: 

V i e n a, I., Crisellastrasee 1. 
în casa societăţii. 

Filială pentru Ungaria: 
Budapest, Ferenoz-Józseftér 5 és 6 ez. 

în casa societăţii. 
Activele societăţii la 30 Iunie 1890 frc. 1 1 1 , 6 1 0 . 6 1 3 . — 
Venite anuale de premii şi interese la 30 Tunie 1890 „ 2 0 , 0 8 4 . 3 4 9 . — 
Solvirî pentru contracte de asigurare şi de rente şi pentru rescumpérarl etc. delà fundarea 

societăţii (1848) „ 2 3 4 , 8 0 4 . 0 8 2 . — 
în ultimulü periodu de gestiuue s'au insinuată la societate pentru „ 5 5 , 9 8 5 . 2 7 5 . — 

oferte noue, prin care suma totală a oferteloru insinuate delà fundarea societăţii se urcă la „ 1 .666 ,812 .555 .— 
Prospecte şi tarife, pre basa cărora societatea extrada poliţe, precum şi formulare de declaraţiunî se dau gratuită 

prin domnii agenţi din tote oraşele mai mari, precum şi prin 

(16) 2—6 Agentura generală pentru Transilvania din Cluşiu. 

Tipografia Seininariului archidiecesanu. 


